

●观点 1+N

日前，央视采访公安局内被警察踩头发的死亡讨薪农妇家人，曝出一段录音，系山西太原公安局小店分局副局长杨林与死者家属商讨赔偿事宜过程。杨林说：该给的，那我尽我最大的努力，咱们沟通，这跟卖白菜一样的，你讨价还价，你觉得合理，我觉得合理，就行了，肯定要得到合理的赔偿金。此话引起网友热议。

(1月13日法制晚报)



漫画 朱慧卿

网友为何感叹“生命如白菜”？

或许，当事人一句“像卖白菜一样”，是一种有意识的表达，只是为了表达方便，毕竟对于普通人而言，买卖白菜的感受更直接、更真实一些；抑或是，当事人说这话时根本没有走心，只是一种下意识的表达，在他看来，人命和白菜放在一起比较没什么差异，调解也像买卖，只要双方价格谈拢，便没有问题。

至于具体的原因，只有当事人最清楚。只是，这句看似不经意的话，在网络上引起舆论反感，也引起网民的感叹：人命在某些人眼中，

可能真的就像白菜一样！这种稍显过敏的反应，既让人看到网民的“多愁善感”，也让人看到其背后隐藏的不确定感。如果规则可以给人确定感，他们何以会如此敏感——看到别人拿白菜说事，就真的觉得生命像一棵白菜？

这种不确定感，其实来自规则的不确定。本来，规则是确定的，规则的条款写得清清楚楚。但有时规则的执行总是出人意料：明明是去讨薪的，明明法律保护讨薪人的权益，为何就被不明不白地抓起来呢？明明警察的执法应该讲究人性化，为

何就在警局不明不白地死掉呢？这说明事情的真相与常理之间，有着较大的距离。换句话说，就是规则在执行时，存在一定的不确定性。正是这种不确定性，让人们感到了一种现实的风险——在某些特定情境下，在某些人眼中，人命可能就与白菜一样。

当规则执行不确定时，人的生活与生存就会呈现出不确定。这体现在两方面：一是，人们对一件事情很难产生明确的预期，结果到底怎样无法确定；二是，既然规则未必说了算，而是由人说了算，有人就会托关系，

于是带来第二次不确定性，因为关系也未必可靠。由此，社会秩序会越来越乱。

其实，口不择言和不会说话都不是太大的问题。新闻中的当事人成为舆论焦点，在很大程度上，是因为涉及的事件太过敏感，其大大咧咧的发言恰好成为舆论的导火索。比其雷人之语更需要注意的是，人们的不确定感真实存在，并由此滋生各类潜规则。正是后者，让人们感到“人命如白菜”可能不是一种戏言。这种担忧需要警惕，其产生的背景也需要清除。

李劲强

太原公安局小店分局副局长杨林与死者家属商讨的赔偿金，不是私有财产，根本就不是“你觉得合理，我觉得合理”就可以给付的，应严格依法办理。

当地警方在讨薪农妇被相关警察殴打致死后，急着与死者家属商讨赔偿事宜，并非出自诚意，而是为了通

过给予高额赔偿金，让死者家属放弃追究相关责任人责任的目的。而实际上，相关警察涉嫌故意伤害致人死亡理应依法受到惩处，相关单位负责人也应受到问责，此种法律追究与行政追责，根本就不是警方给予被害人家属赔偿金就能免除的。

需要看到的是，相关警

魏文彪

谁给了执法者“卖白菜一样”协商赔偿的权力？

太原公安局小店分局副局长杨林与死者家属商讨的赔偿金，不是私有财产，根本就不是“你觉得合理，我觉得合理”就可以给付的，应严格依法办理。

当地警方在讨薪农妇被相关警察殴打致死后，急着与死者家属商讨赔偿事宜，并非出自诚意，而是为了通

过给予高额赔偿金，让死者家属放弃追究相关责任人责任的目的。而实际上，相关警察涉嫌故意伤害致人死亡理应依法受到惩处，相关单位负责人也应受到问责，此种法律追究与行政追责，根本就不是警方给予被害人家属赔偿金就能免除的。

魏文彪

●今日聚焦

贩婴案中许多孩子是被父母卖掉

近日，济南铁路警方破获一起贩婴大案，人贩子将临产孕妇运到位于济宁市城乡接合部的一废旧工厂，孕妇生产后，再把亲生孩子当成商品随意卖掉，甚至虐待。警方解救37名被拐儿童，没一个身体健康。由于他们大多是被亲生父母自愿卖掉，很可能一辈子都找不到亲生爸妈。

(今日《东南商报》09版)

这些孩子的未来让人揪心

这无疑又是一起令人触目惊心、扼腕叹息的疯狂“贩婴”悲剧！这样的事件之所以可悲，不仅可悲在这些孩子被当成商品随意买卖的不幸命运，也可悲在他们受到种种非人性虐待——据报导，在废弃的太平间里，犯罪分子“给孩子喂食方便面，或者是捡来的菜叶”，尤其让人痛惜的是，制造这一贩婴悲剧的凶手大多并非旁人，“他们当中的大部分是被亲生父母自愿卖掉的”。

贩婴大案被警方破获、37名儿童得到解救，当然是不幸悲剧中的万幸。但在“大部分是被亲生父母自愿卖掉”的背景下，从这些孩子长远成长的角度来看，现有的“解救”，或者远不是悲剧的结束，甚至在某种程度上

可以说，另一重新悲剧的开始。

很明显，这些孩子接下来的人生命运势必难以乐观，因为“寻找他们亲生父母带来了难度”，更因为“寻找亲生父母”事实上很可能是完全徒劳、毫无意义的——既然已卖掉自己的孩子，谁能保证这些父母又怎么会重新接纳自己的孩子？进一步说，如此早已丧失起码人伦天性的亲生父母，又怎么还能有资格继续为人父母？而如果“寻找亲生父母”失去可能和意义，这些没有亲生父母照料的孩子，接下来无论是被收养，还是被安置到福利院，都很难说是理想的归宿，势必面临十分艰难复杂的健康成长问题。这些孩子的未来，想想都让人揪心。 张贵峰

人们难免会问，社会发展到如此地步，为何还会有这么多父母卖掉自己的孩子呢？这值得反思。

除了有些少年因偷吃禁果无力抚养而卖掉孩子，有些女婴因父母重男轻女思想严重被卖掉外，更多的父母卖孩子，还是因为钱——类似的新闻，媒体曾经多次报道。

仔细梳理类似新闻不难发现，这些卖孩子的年轻人，基本都生活在小城镇，或是进城打工者。他们的生活难言如意，生存条件、上升空间又很难通过努力得到有效改善，因此将生孩子、卖孩子当成了一门生意。现实的窘迫，是不是侵蚀了这些父母心灵、粉碎了他们道德的原动力呢？这值得追问。

最近，《中国在梁庄》的作者梁鸿接受媒体采访时说，“四年后再看梁庄，我越来越悲观”；媒体人单士兵在他的文章中也写道，“每次回故乡都想哭一场”。在他们的笔下，故乡不再充满着小桥、流水、人家的乡愁，而是意味着精神上的压抑、物质上的攀比、乡人意识的落后、亲情的隔膜。看了他们的文章会发现，乡村的凋敝或许与“贫二代”们卖孩子是有着因果关系的。

这么说并非为卖婴的父母脱责，而是想指出，卖婴的背后或许有深层次的社会因素，正视并解决好城乡差距过大、社会不公、社会保障制度薄弱等一系列问题，才能更好地解决卖婴这个问题。 陈小二

卖婴背后或有现实的因素

●议论风生

@哼爱咋咋地 mi9k：[日前四川南充市食药监局通报办结的9起食品安全违法案件，并对一位女士举报的问题奶粉线索奖励10万元，但涉案奶粉品牌却以“某奶粉”替代，未公布其详细信息。]孩子可以喝废，企业不能得罪！

@校长0不要：[网曝“镇江检察官宋克非不雅照”，江苏镇江市京口区检察院日前回应，照片属实，当事女子系宋克非57岁的同学，目前宋已被免去其控告申诉检察科副科长职务。]当官了，就回来找当年未遂或已遂的女同学，我就呵呵了，你不是当年的你，她也不是当年那个清纯的小女孩了。

@IMTSP：[电影《叶问》的播出曾让咏春拳红极一时，但在11日晚播出的真人秀节目《囍从天降》中，咏春高手杨成章大战散打冠军，结果被对手踢断肋骨送入医院。]这个时候曝出这种新闻，和正在上映的《一代宗师3D》有什么仇什么怨？

@永随凉风 boy：[山西前首富、金业集团董事长张新明是叱咤山西官商两界的风云人物，据报道，2000年就任古交市委书记的毋青松，一到任就接到张的电话，“你来了古交也不来我这里拜山头？”尽管毋青松未就范，但无损张新明在古交的“权威”。]我有时候看小说总觉得太夸张了，不过看了每天这些形形色色的新闻，完全不逊于小说啊。现在每天早起上洗手间就会习惯性地看看手机新闻，自从看了新闻，我把看小说的瘾都戒了，比小说还精彩。

@dadaokan：[最近，一份《中国各省份高考难度排行榜》在微信朋友圈热传，榜中江苏、浙江两江领跑，湖北、湖南紧随其后。]北京、上海的老师说：江苏、浙江的试卷可以不做。



近日云南永善县法院以受贿罪判处陈勇有期徒刑14年，陈勇在任墨翰乡乡长、党委书记期间收受贿赂共225万元。他在忏悔书中说，自己受贿不划算，“将来国家要发280万元给我，比我收受的贿赂多得多，我收受的贿赂已全部退还，现在可以说竹篮打水一场空。”(1月13日《检察日报》)

点评：这话不“高大上”，但比较实在。要是官员都能这么算算账，贪官估计会少挺多——当然，前提是“伸手必被捉”的概率增大，不然许多人还是会选择伸手，他们认为这并不妨碍自己未来继续领工资。

55岁的王合意是深圳市政法委原副巡视员，其落马源于群众的实名举报。王合意自称可以搞定一件公司纠纷，张口提出80万元贿赂不说，还多次嫖娼让人买单，由于没能帮行贿人“摆平”事情，惹怒对方而被偷拍举报。

(1月13日《深圳晚报》)

点评：举头三尺未必有神明，但旁边一定有随时可能致你于圈套的“小伙伴”，遗憾的是许多贪官因过于自信选择性遗忘了。

日前，在上海嘉定区民办斌心学校举办的“孝敬文化节”上，800多名学生在《孝亲敬老歌》和《跪羊图》的背景音乐中，齐刷刷向自己的父母长辈行三跪九叩之礼，然后膝行至父母面前聆听教诲，亲子促膝互动交流，场面感人。

(1月13日《京华时报》)

点评：跪不跪父母并不说明什么，这是个人的自由。我好奇的是为什么校方要组织学生一起跪拜，未必是要“秀”，或许就是喜欢这样的集体仪式，由此获得权力满足感。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn